

5) При заряжаніі 3-хъ пуд. бомбовыхъ пушекъ ядрами, употреблять для подноски снарядовъ желѣзные кокоры штабсъ-капитана Войтикова, чертежи которыхъ разосланы при приказѣ товарища Моего, по управлению Генераль-Фельдцейхмейстера, отъ 27-го июня 1857 года за № 171.

и 6) Для уменьшія по возможности отката, при стрѣльбѣ ядрами изъ 3-хъ пуд. бомбовыхъ пушекъ, посыпать тонкимъ слоемъ песку продольные брусья поворотной платформы, по которымъ лафеты откатываются.

Подлинные приказы подписалъ: Генераль-Фельдцейхмейстеръ МИХАИЛЪ.

II. ПРИКАЗЫ ПО КАВКАЗСКОЙ АРМІИ.

25-го декабря, № 490.

Нижегородского драгунскаго Его Королевскаго Высочества Наслѣднаго Принца Виртембергскаго полка штабсъ-капитанъ Ключаревъ, былъ преданъ суду за уклоненіе отъ службы, но по произведеному надъ нимъ военно-судному дѣлу никакихъ доказательствъ къ обвиненію его въ означенномъ преступленіи не открыто. А потому я конфирировалъ: подсудимаго штабсъ-капитана Ключарева, какъ совершило невинного, отъ всякой ответственности по сему дѣлу освободить по прежнему на службѣ, бытность подъ судомъ зачесть въ действительную службу, записавъ эту подсудность и доказанную его невинность въ формулярный его списокъ въ графу о походахъ.

19-го февраля, № 58.

Кавказскаго линейнаго козачьяго войска, 2-го Кавказскаго полка козакъ Федоръ Новосельцовъ, по произведеному надъ нимъ военно-судному дѣлу по Полевымъ Уголовнымъ Законамъ, оказался виновнымъ: въ измѣнѣ Русскому правительству — побѣгомъ къ непокорнымъ горцамъ, женильбѣ, при существованіи прежняго брака, на азіатской дѣвшущѣ, съ принятиемъ магометанства, и въ приходѣ въ наши предѣлы для хищничества; при чемъ пойманъ съ оружіемъ. А потому я конфирировалъ: подсудимаго Новосельцева казнить смертю—«разстрѣлять», совершивъ казнь эту, съ соблюденіемъ установленныхъ обрядовъ, на прежнемъ мѣстѣ жительства преступника въ ст. Воронежской.

19-го февраля, № 59.

Ширванскаго пѣхотнаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Николая Константиновича полка рядовые: Ульянъ Ченокаевъ и Антонъ Мельниковъ, по произведеному надъ ними военно-судному дѣлу по Полевымъ Уголовнымъ Законамъ, оказались виновными: въ открытомъ противодѣйствіи распоряженіямъ ротнаго и полковаго своихъ командировъ и вообще въ явномъ неповиновеніи и дерзкихъ отзывахъ. А потому я конфирировалъ: подсудимыхъ Ченокаева и Мельникова казнить смертю—«разстрѣлять», совершивъ эту казнь, съ соблюденіемъ установленныхъ для того обрядовъ, при томъ же полку.

2-го апрѣля, № 114.

Ставропольскаго пѣхотнаго полка рядовой изъ дворянъ Николай Неклюдовъ, по произведеному надъ нимъ военно-судному дѣлу, оказался виновнымъ: въ неисполненіи, въ нетрезвомъ видѣ, во время нахожденія въ отрядѣ, приказанія баталіоннаго своего командаира подполковника (нынѣ полковника) Прушинскаго — потушить свѣчу въ палатѣ и въ поношеннѣ, какъ Прушинскаго, такъ и семейство его, въ присутствіи низкихъ чиновъ, бранными словами;—а потому я конфирировалъ: подсудимаго Неклюдова, лишивъ дворянскаго достоинства: перевѣстъ на службу въ другую часть войскъ, по распоряженію инспекторскаго департамента Военнаго Министерства. При-

косновенного къ этому дѣлу полковника Прушинского, за нанесеніе побоевъ рядовому изъ дворянъ Неклюдову и держаніе его двое сутокъ на открытомъ воздухѣ, арестовать на одинъ мѣсяцъ съ содержаніемъ на гауптвахтѣ.

Конфирмацию сю Государь ИМПЕРАТОРЪ, въ 8-й день марта сего года, Высочайше соизволилъ утвердить, съ тѣмъ, чтобы полковника Прушинского, за самоуправный въ высшей степени поступокъ съ рядовымъ Неклюдовымъ и жестокое съ нимъ обращеніе, предать военному суду.

Объявляю объ этомъ по войскамъ Высочайше ввѣренной мнѣ арміи, предписываю: военный судъ надъ полковникомъ Прушинскимъ учредить по ближайшему усмотрѣнію командующаго войсками Праваго крыла Кавказской линіи.

Подлинные приказы подписалъ:

Главнокомандующій, генералъ-адъютантъ Князь Барятинскій.

ПРИКАЗАНІЕ ПО ВОЙСКАМЪ КАВКАЗСКОЙ АРМІИ.

31-го марта, № 56.

Для сбереженія здоровья войскъ Кавказской арміи и облегченія формы одежды, г. главнокомандующій приказать изволилъ: со времени наступленія мѣстныхъ жаровъ и до прекращенія таковыхъ принять къ исполненію во всѣхъ частяхъ Кавказской арміи слѣдующее:

- 1) Вмѣсто папахъ носить фуражныя шапки съ длинными козырьками и бѣлыми чахлами.
- 2) Рядовыми фуражныхъ шапокъ съ бѣлыми чахлами—передъ начальниками не снимать, но отдавать честь становясь во фронтъ.
- 3) Смѣну карауламъ производить въ 5 часовъ утра, а съ 8-ми часовъ утра до 7-ми вечера—караулъ никому вонъ не выходить.
- 4) Карабульнымъ нижнимъ чинамъ и часовымъ быть безъ галстуковъ, съ растегнутыми воротниками и нижними пуговицами у полукартамовъ; но при этомъ наблюдать чистоту и опрятность въ одеждѣ.
- 5) Частямъ войскъ, имѣющимъ по положенію кителя и куртки, дозволяется содержать караулы въ этой одеждѣ.
- 6) Ученій и работа на открытомъ воздухѣ, кроме экстренныхъ, въ жаркое время дня не производить.
- 7) Не пересыпать арестантовъ и другихъ пересылочныхъ командъ по трактамъ: отъ Тифлиса, черезъ Елисаветополь и Шемаху, до Баку, а также до Ленкорани; а равно до Шуши, Закаталъ и Нухи, а также отъ Баку чрезъ Кубу и Дербентъ, до Темиръ-Ханъ-Шуры и обратно, за исключеніемъ экстренныхъ случаевъ, неперпящихъ отлагательствъ.

О таковомъ приказаніи г. главнокомандующаго, дѣлая извѣстнымъ по войскамъ Кавказской арміи, имѣю честь присовокупить, что его сіятельству князю Александру Ивановичу угодно было, назначеніе срока для ношенія лѣтней формы, смѣну карауловъ и производство ученій, предоставить каждому изъ мѣстныхъ военныхъ начальниковъ, а въ штабъ-квартирахъ полковымъ, баталіоннымъ и батарейнымъ командинамъ, соображаясь съ мѣстнымъ климатомъ и состояніемъ погоды. Что же касается до прекращенія сопровожденія арестантовъ и другихъ командъ по трактамъ, прописаннымъ въ 7-мъ пунктѣ, то для этого опредѣляется прежній срокъ, а именно: съ 15-го мая по 15-е сентября.

Подлинное приказаніе подписалъ начальникъ главнаго штаба генералъ-лейтенантъ Милютинъ.